

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Közvetlen árak:  
 Helyben és postán küldve  
 Egy évre . . . . . 10 ft. — kr.  
 Fél évre . . . . . 5 — „  
 Hártnál évre . . . . . 3 — „  
 Egyes száma 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közleményre, írásra, levelezésre (Gárdonyi, a szerkesztőségbe bérmentve) kizárólag.

Előfizetési helyben  
 REJEDGI K. LAJOS és társai  
 OSÁTHY KÁROLYY könyv-  
 kereskedésben és a kiadótársaságban KUTASI IMRE könyv-  
 kereskedésben és a postahivatalok nyomdájában s a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:  
 Négy hasáboljostól kezdve 15 kr.  
 Nagyból kezdve 20 — „  
 Hirdetéseket alkalmanként a leg-  
 olcsóbb áron fogadjuk fel.  
 Bélyegdíj minden külön bejelén-  
 tésért 30 kr.

„Nyitár”-ban megjelenő közle-  
 mény minden postán 30 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadót-  
 hivatalban, KUTASI I. könyv-  
 kereskedésben, valamint REJEDGI  
 K. LAJOS és társai könyv-  
 kereskedésben, vagy a postahivatalok  
 nyomdájában is.

Név nélkül vagy bérmentesen  
 beküldött kéziratok nem vétel-  
 nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem  
 adtnak.

**A függetlenségi választókhoz.**  
 Mintán alólírott bizottság azt tapasztalta, hogy az ország némely kerületében néves felfogás uralkodik az eljárásra nézve, melyet a függetlenségi párt a küszöbön álló képviselőválasztások alatt a mérsékelt ellenzékkel szemben követni szándékozik: tisztelettel figyelmezteti vidéki elvtársainkat, miként egyedül helyes eljárásnak azt tartja, hogy minden oly kerületben, ahol pártunknak bár legkisebb kilátása van a sikerre, ott szervezkedjék, állítson fel jelöltet s küzdjön mellette egész erővel, akár kormánypárttal, akár mérsékelt ellenzékkel áll szemben. Hasonló eljárás követendő ott is, a hol mindkét párttal kell megküzdenie, csak hogy ez utóbbi esetben, ha a választási aktus előtt a helyzet olyan bizonyul, hogy pártunk határozott kisebbségben van a mérsékelt ellenzékhez képest és a külön szavazás a kormánypárt győzelmét segíti elő, akkor, de csak akkor tartjuk okszerűnek, hogy pártunk csatlakozva az egyesült ellenzék választóihoz, ezeknek jelöltjét a kormánypárti jelölttel szemben győzelemre juttassa.

Budapestben, 1884. ápril 19. é.

### A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága.

#### Kelet.

(K.) A politikának egy nagy betegségében sűrű Európát — a mint napról napra látjuk — nagyon rosszul választott orvossággal gyógyítják, sőt inkább fokozatosan ölik el egy lassan, de biztosan ölt szerrel, a melynek tára Szt.-Pétervár. Ma egy nagy hatalom sem halad oly szilárd és biztos léptekkel az Ignatieff által proclamált 1876-iki terv alapján, mint az orosz császár és annak politikája.

Meglett engedve, hogy Ausztria okkupálja Boszniát és Hercegovinát, oda erőditéseket és vasutakat építen, mint annak ideiglenes bérlője. Meglett engedve, hogy a török szultán költsézzék Kelet-Rumélia helyőrségére, hogy ezáltal a török alattvaló bolgárság összeszedhesse magát s katonailag be legyen gyakorolva. Meg lett időközben teremtve a hármasszövetség, mely most már mint néhány szerepel a jámborabbak előtt! Pedig éppen most mondja a római parlamentben Olaszország külügyére azt, hogy »Olaszország, midőn a központi hatalmak szövetségéhez a béke érdekében csatlakozott, csak is Ausztria érdekének szolgált a Balkán-félszigeten, de ön maga ezen csatlakozás hasznát éppen nem vehette. A hármasszövetség nem könnyítette meg Olaszországnak azon utat, hogy érdekeit a közpöntengeren megóvhassa, sőt még egy udvariassági tényt is feleslegessé tett... a mit szükségesnek látott mindenki... Oroszország csatlakozása, befolyásolja Olaszországot annak politikáját, növelni semmivel sem növelte Róma politikáját s éppen ezért szükséges Olaszországnak a nyugoti hatalmak egyikével hosszabb szövetségre lépni...«

Angolország külügyére meg azt mondja: »Oroszország épenséggel nem szándékozik Szarachsba vagy Mervebe vonulni.« Hozzá téve azonban azt a kis megjegyzést, hogy »a messze jövő eseményeit előre sejtjen nem lehet, mert a viszonyok arra kényszeríthetik Oroszországot, hogy olyasmit tegyen, a mit egyelőre nem szándékozik tenni.« Ez annyit jelent, a mit Oroszország diplomatái ma még nem ütöttek dobra.

Következik tehát mindéből, hogy a nagy garral hirdett hármasszövetség csak figura, mert az nem elégítette ki Olaszországot, félelemben tartja Angolország keleti császárságát, fenyegeti Törökországot s ámitgatja az örökké mások által dődelgett Ausztriát. De hatalmasan karanfogta Montenegrót és Bulgáriát, most már ezek

lesznek a panszlavizmus elő harcosai, mert rövid idő múlva Kelet-Rumélia oda fog csatoltatni a többi testvérekhez, hiszen az mégis Bulgária, azért hogy a diplomaták a törökök vakítására Kelet-Ruméliának neveztek el!

Tehát Olaszország nyíltan bevallja azt, hogy a hármasszövetség ki nem elégítette, annál fogva a nyugoti hatalmasságoknál keres szövetségtestársat.

Angolország meg bele képes látni az oroszok terveibe, tehát azt teszi, a mit még I. Napoleon idejében sem tett; megnyitotta hadseregének kapuit a világ minden kalandora előtt! Ez tehát azaz annyira hirdett örökké.

A vasember meg holmi apró napszámokkal foglalkozik, hajhászó emberei által küldet Franciaországnak idegen német bánymunkásokat, hogy ezáltal felzavarhassa Franciaországnak anélkül is t u h e g y é r e állított belbékéjét; mert félti zsákmányát.

Oroszország megtette mind azt, a mi felvett tervére sikeresen hathat; felzaklatja a lengyel nemzetet, belenyúl még valóság dolgokba és a családi szentélybe is, hogy a bölcsőben szendergő kisdad is félje hatalmát, melyet Ausztria nyomorult politikája adott kezébe az 1877-ki providenciális rövidlátó, de firtos hajú diplomatája által.

És most? Hogy Bulgária és Montenegró egyaránt fegyverkeznek, persze, mint önálló államoknak az szabadságukban is áll. Cselekszik ezt, bár minden más hatalmaság által lenéznek, mivel nem akarják ezek háta megett meglátni a doni kozákok hosszú lándzsáit, sem az orosz hadseregének felállított, mozdulni képes, mesés szunonyerdőt.

Vajjon kit fog ez majd meglepni? Angolországot nem, mert az az oroszoknak majd minden tervét azonnal bírja, amint az határozattá vált.

Olaszország már is szövetséges után jár, még pedig a nyugoti hatalmasságok valamelyikénél keresi azt.

Oroszországnak már megvannak szövetségesei, ott van Románia, Szerbia, Bulgária és a Fekete hegyek fejedelme! Hát Ausztria szövetségesei hol vannak? Talán a német császár? Ó, a ki nagybátyja a csárának, rokona a román királynak, bolgár fejedelmének és mind ezenfelül igen is áhit Ausztria német részeire, úgy mint magára Bécsre, Liffand és Kurland német ajku népeire! Ez volna hát természet ellenes szövetségese Ausztriának, azon uralkodónak, kinek 1866-ban éppen a porosz hadjárator mondotta Bécs város polgársága, hogy Bécs nyílt város legyen, mert ők nem hajlandók rekes épületeiket a német testvéreik által halomra lövteni! Ezt tette a hűségesek szék város.

És most beledobja magát Ausztria, Kálnoky és Kállay urak vezetése alatt a kétnyelvű oroszok ölébe! Hát nem nyílt még fel Ausztria szeme, hogy nem látja ki azt, miszerint apró tartományai is szláv eredetűek s hogy a panszlavizmus épenséggel nem fog egy katolikus császárságot a szlávok izgalmas tengerében eltűnni?

Nem, Ausztria nem lát be semmit vak elbizakodottságában; csak bizik a »kedves Tiszában«, pedig előtte a példa... is. — Próbára teszi a magyar nemzet türelmét éppen a választások előtt, talán nem is másért, mint csak azért, hogy ha majd a kormány a korteskedés mesterségével nagyobb-szerű összejutásokat idéz elő, hát fel-függesse a parlament összejutását, mely idő alatt szabadon üzhesse Tiszák által legkedvezenebb tervét: Tovább hatolni a szlávok zsákmányába hogy a majd később összeülő magyar parlament már készen nyelkkel álljon szemben; ez a próbakö, melyet Ausztria egyik helytartójával Magyarország eleibe dobott.

És vajjon szebb ma a török biroda-

lom, mint néhány év előtt? Akkor ott percznyi megállásra sem volt engedélye az Egyiptomból hazatérő korona hercegnak, most meg éppen csak is odáig szabad mennie, hogy személyes jelenlétével varázsolja el a keleti szlávok keresztény lakóit az ottani konzulátus segítségével, hogy most lábai elé rakják a konzulok által már jó előre elkészített folyamodványokat, melyben kéri magukat Ausztria palástja alá fogadtatni! És ezt igen is jól érzi az ottani konzul, ki annyit áldozott ezen kérvény létesítésére, hogy azon költségen itt-honn száz iskolát is lehetett volna építeni! Ösmerjük mi azon népeknek Ausztriához szító érzelmeit!

**A trónörökös párt utazása.** Apr. 19-én Rezső trónörökös és Stefánia trónörökösnek délelőtt Scutarit tekintettek meg s azon szép kilátásban gyönyörködtek, mely a Bójuk-Bugurlu hegyről a Bosporus fölött nyílik. Délután a trónörökösnek a szultán hároméves látogatja meg, a trónörökös pedig megtekinté a katonai intézetek. A Tophane ágyúöntőde és fegyvergyárban a trónörökösnek két remekművet forgápiszolyt nyújtottak át, melyeket kb. az ő számára készítették. Este Calice br. osztrák-magyar nagykövettel diszebed lesz.

**Gr. Szapary Gyula** pénzügyminiszter ma delutan Bécsbe utazott, hogy Dunajewski pénzügyminiszterrel több függőben levő ügy, ezek közt az osztrák képviselőházban módosított s e s z a d ó - j a v a s l a t í r á n t í s e r t e - k e z z e k. Gr. Szapary rövid tanácskozást folytatott az osztrák pénzügyminiszterrel. A pénzügyminiszter holnap este Bécsben marad.

**Külföldi hírek** Arcoból husvét hétfőn egy nagyobb társaság a Gazdataván színházban rendezett. Nem gondoltak semmi bájra, a mint észrevettük egy olasz pénzügy-örökkel (finanz) telt hajó mellett és megállásra szólította őket s benne ülőknek kijelentették, hogy foglyok, Karl vezérkari századost pedig két fegyveres olasz ór a iaktanyába kísérte, honnan rövid idő multával ismét a parthoz vissza vonzóltak és a nőknek kijelentették, hogy Karl János lovag, ki osztrák katonarubában az olasz határt átlépte, továbbra rendelkezésig foglyos marad. — Albrecht főherceg, ki itt időz, maga tett lépéseket Karl szabadon bocsátására, míg végre szerdán sok megruhuztatás után Karl János lovag gőzhajón Rivába érkezett. — Uralokodónk találkozására az orosz császár, mint Berlinből jelentik, elvben már el van határozva, de még több és nem éppen könnyű részletkérdésnek az elintézéséről van szó.

**Az osztrák kormány egyik felhívása** a talos lapja oly hangú cikket közölt a horvátországi helyzetről, mely itt általános izgalmat s a tulzok részéről osztatlan helyeslést keltett. A cikk hatása megerzik a zágrábi lapokon, melyek azt hiszik, hogy a bécsi kabinet a horvátokat Magyarországgal ellen támogatni fogja. A „Pozor“ máris készül e politikai tusára s szövetségeseiket keres. Mai cikkében a szerbekkel kibékülés mellett nyilatkozik, de feltételül kiköti, hogy a szerbek vezére ne Zsivkovic b. volt osztályfőnök legyen s kötelezzék magukat, hogy nem csatlakoznak semmi olyan párthoz, mely Magyarországot támogatja.

**A budapesti román egyet. hallgatók** egy nagyszabedényi román lapban nyilatkozatot tesznek közre, melyben kijelentik, hogy az 1881-ki nagyszabedényi programhoz ragaszkodnak és egyuttal bizalmat szavaznak a román nyelven megjelenő ismert széló irányu lapnak.

### Pártélet.

F. hó 11-én érkezett Cs a t á r Zsigmondd, képviselőjelölt Csongrádra; kíséretében voltak Verhovay Gyula és Peray Ferencz. A párt elnök által az értekezlet — megnyitottnak jelentetvén ki, Greskovits Pál, egy marciális alakú öszbeborult tekintélyes polgár emelte le a fevét, megitzetelné ohajtván az által az idegeneket, kik előtt szólni ohajtott; de mielőtt szóhoz juthatott volna, Csatar és társai mellett az emelvényen álló Németh Pál — a „N-t“ szerint a munkás osztályhoz tartozó mintegy 40-50 tagból állott csoportnak, kik Greskovits Pál mellé lopódzkodtak eme kifejezés mellett „vigyék“ intett; — és egy szempillantás alatt Greskovits Pál nem volt látható. Mig a szolgabíró két csendőrrel és Greskovits Pál barátaival Greskovits megmentésén fáradozott, Csatar — öszszecsapta kezét és észokát hangoztatta: „Szegény jó öreg cimborám! mit tett veled egy vörös róka, elcsábított!

tőlem és ime ki kell szenvedned! Akkor után bántatlan maradt. Persay után szóltott Verhovay Gyula, ki azonban igen későn juthatott szóhoz, mert sűrűn hangzottak közbeszólok. Beszéde közben sárga lapot tartott kezében, azt nemcsak tépte hanem szórta is. Ez a lap a czelegdi eseményekből folyólag osztott ki, illetőleg posta utján küldetett szét, és az beszéltek, hogy azt a zsidók adták ki, vagy a szolgabíró.

A zilahi kerület kormánypártja f. hó 15-én kiküldött jelöltnek a néhány héttel ezelőtt megválasztott mostani képviselő, Lőrinczy Györgyöt, a ki tudvalevőleg egészen vetellenül lett képviselő. A k. v a s a r h e l y i kerületben Ugronák ellenében a kormánypárt b. Fejervári Géza államtitkár jelölt ki. — A mezőturi kerületben Csávolszky Lajos ellen az antiszemita Istóczy léptetik fel. — Az illyefalvi kerületben Jókai Mór, leutazott az erdélyi részre, maga helyett jelöltül ajánlja Bekics Gusztávot, a Timoleon-fele rópirat egyik szerzőjét. A mérsékelt ellenzék jelölje a kerületben gr Nemes Nándor.

### A szabad bormérés — hajdan.

(Folytatás.)  
 c.) Megvagyonosodásunknál fogva, midőn a közönséges adakozásra, vagy hasznos költség tételre meghívattatunk, nagyobb mértékben szolgálhatunk mindenképen mindenféle. Bőségünkől viszszanozva venne részt tőlünk a Haza kümböb kümböfőle utakon, melyet az sok ereken közénk szivarogni engedett. Különös pártfogásra találnának tehát nálunk a szép Ludományok, s mesterségek, a jó izlés, és közönséges hasznos Intézetek, melyeket a jutalmat reménylő elmésség teremteni szokott, — az illy megvagyonosodás szűlne és szerint minden erőltetés nélkül a szépen elkészült, s organiszt Theatrumot; az ivóviznek piacainkra való befolyását, Katonai épületek, s Kórházak, és fiu gyermekeknek minden nagy utczákon felettebb szükséges Oskolák felállítását s. a. t. d.) Erdőcsi tekintetben is hasznunkra volna a Szabad Bormérés. Tisztulnának t. i. leginkább a köz és alsó Rendnek erdőcséi, vagy legalább az oly szerfelett dobzódnak nem volna. Minthogy kiki pénzre tudná tenni borait, annak kioszt gátásában koránt sem volna olly bőkezű, mint a hogy most tapasztaljuk. Ritka gazda nálunk, a kinek vagy kertjen, vagy hegyen szőlője nem volna, mellyből feles borokat takarít pénzébe, vagy kamarájába. Minthogy pedig el nem adhatja, vesztegeti. Rézgesek lesz maga, rézgesek Felesége, rézgesek gyermekei s hozzátartozói. A Borna mód nélkül való kivánása egytt jár azzal a kivánással is, mellynél fogva a borivó azt hiszi, hogy más iránt való szivességet nyilvánosságban be nem bizonyíthatja, mind az által, ha azt is bőven itatja. Hogy pedig ez másnak kedvét ne szegje, beveszi a mérget, melly abban hasonló passiót gerjeszt. Így terjed a rézgeskedés mélyre tovább tovább, így forgatja fel a Familiák boldogságát s többé labra allani soha sem hagyja. A Bormérésbeli szabadság tilalma szűli tehát az undok rézgeskedést, szűli egyszerűságot a becűslettel való gondolat is. Mert a rézgesek nem válogatja meg annyira a Társaságot, csak hasonló passióba merültekkel kíván barátkozni! Pimilitudó morum finit amicitiam, — régi igaz mondas — kész a legundokabb korcsmákba is bemenni, csak hogy a benne lán g g a l é g ö p o k o l t u z e t m e r - s e k e l l j e, vagy is, hogy a tókéletesen el nem öltethő bortkivánó szomszágának valamennyire eleget tegyen. — Ha még eddig jó, vagy ha szenvedhető erkölcsű volt is, ott a nép szeméjje közt mindennemű rosszaságot s szemtelenségeket megtanul! — A gyermekek szűleiknek példájokat követni kívánván hasonló fajultságra keverednek. Hogy ez így legyen és hogy a Rézgeskedés és mai városunknak szembe tünő hibája, és szennye, azt a tapasztalás bizonyítja. Mind ezen romlottságot a Borna megbecsülése s nem pazarlása megátalná. Mert a vagy nem úgy van e, hogy ha gazda, kivált a gondos gazdászony felvetegetheti, mennyi pénzt árulhat ez, vagy amaz vagyomból azonnal megbecsüli azt, s mások kezére nem egykönnyen s nem kevesért eresztli. Így banna boravál is, mihelyest abban bizonyos volna, hogy abból ma holnap pénzt láthat; valóban nem igen kinalgatna más vele, sőt magától is elvonná, a pénznek szeretete miatt. Annál fogva még gyermekeinek sem igen adogatná s nem gyujtaná fel benne a Bor után való vágyódást.

(Folyt. köv.)  
 \*) Lásd lapunk 76 és 77-ik számát.  
 \*\*) Pótorcs, bibuli, media de nocte Falerni odorant porrecta negantem porula. — Horazt.  
 \*\*\*) Sok példaköt hozhatunk arra fel, hogy sok onnan felülről leskelnt tisztességes magaviseletű személyek e mi városunkban utálatos borisszókák lettek.



a kifejezés homályossága folytán aztek cikktünk-ből kiolvashatni! Mi tudjuk azt, hogy Kossuth Lajos Európának jelenleg élő legnagyobb férfisa egyetlen magyar ember, a kit ez idő szerint ugyanak és e nagyság mellett még tisztának is nevezhetünk! Ama cikktünkben azon kóros állapotot fejtettük, hogy a mai korban a rágalom-magva nagyon is termékeny talajra talál. De hiszen épen a ker. val. lás hívei azok, a kik vigaszt meritenek balsorsukban a méltatlanul szenvedett s rágalmazott Megváltó sorsából. Valjon "egy sorba helyeztük-e" ama nagyobbakkal azt, a kinek szenvedését — ha artatlan — törhetők és csekélynek nevezük ahhoz képest és akkor, a midőn egy Kossuth Lajos sem kerülhet ki a rágalom sarát? Ez volt a felrevert sorok szándékolt értelme és e perczen kapunk mi is valami gaz és ostoba zsidótól (mert van ám okos és becsteltetés zsidó is!) egy hallatlan! goromba és buta — névtelen levelet. Butának kellett lennie, mert nem értette meg egy közleményünket, a melyben megróttuk, egy ref. lelkesnek nagyon is kereszténytelen, zsidó-gyűlöletét s néhány hallatlanul fura kifakadását állítottuk pellengérré; gaznak kellett lennie levélírónak, mert rosszakarát látszott ki minden sorából. Jót nevéttünk rajta — épen azért, mert eszünkbe jutott, hogy részeseinek ilyesmiben mások is, a kik sokkal különb napszámokai a nyilvánosság-nak a mi csekélységünké! A mi pedig a zsidó-kérdést s az ezzel — szerintünk — szoros kapcsolatban álló Verhovay-ügyet illeti, bevaljunk, hogy ügyet sokkal bonyolultabbnak látjuk, mintsem, hogy világosan ítélnünk; bevaljunk továbbá, hogy Verhovay Gyula sorsát részvétel szemléljük és tekintve e dolgot némely oldalát — megdöbbenve is szemléljük mindaddig, a míg reá világosság nem derül; azonban a míg az el nem érkezik, tartunk középútat, a mi ilyenkor a legesélyesebb. Ezentul sem esünk a filozofizmus görceibe, de a függetlenségi elvet sem reudéljuk alá az antiszemitizmusnak és a legkevésbé sem ítélik el azokat vakon, a kiket e kettőnek küzdemei adozatokul szemelt ki. Örvendünk különben annak, hogy a felszólalás alkalmat nyújtott e rövid nyilatkozatra; tévedni (ha csakugyan tévedtünk) — emberi dolog!

**\* Gyűlések.** Az orsz. kiállítás Debreczeni kerületi bizottsága gyűlést tart f. hó 25-én. — A Debreczeni érmelelékiva s ut ügyében f. hó 29-én lesz az érdekeltségi nagygyűlés. — A kereskedelmi kamara f. hó 26-án tartja közgyűlést.

**\* Nagyvásárunkról** a megsokott hírt írhatjuk megint. Nem sikerült úgy, a mint várható. Oka ennek igaz, lehet a szörnyű időjárás, mely szombaton egésznap, különösen délután uralgott, midőn úgy szakadt az eső, mint hacsak özvív lett volna előjövendő. Ez visszatartott sok vidéket a vásár felkeresésétől s lanyhává tette a keresletet. A tegnap sem volt kedvező. Kellemetlen hideg szél svitott bizony is sokat megakadályozott a vásártér felkeresésében. Volt ugyan ott is elég nép, különösen a panorámák és vásári komédiák sátrai körül, valamint a fonatos sor körül is, de vásárlót keveset lehetett látni a sátrakban. A sertés vásár is részben sikerült. Az is baj volt, ha jó volt a sertés, az is ha gyeuge. A behajtás nagy volt, de a vásáron nyomott hangulat uralkodott. A marha és ló vásár még ma is folyamatban van s ez a vásárnak legeredményesebb része. A vendéglők különben kerestek voltak, s ha egyébre nem, de arra mégis alkalmat ad egy országos vásár, hogy a vidékiek ha másért nem, csak a szétnevezkedveért is, fölkeresik Debreczont, melynek híres „országos szabadsága" vagy is vásárai, csak halvány árnyai a multaknak!

**\* Aláírási felhívás** iva helyeztetett nálunk, a debreczeni iparos ifjuság önképző és betegség-egylete által rend. sorsjáték nyereség-tárgyaink beszerzésére, mely alkalommal a debreczeni iparos ifjuság önképző és betegség-egylete a folyó év július hó 6-án fogja tizedik évi fennállásának ünnepélyét megülni. Hogy ez ünnepély jelentőségéhez mérten minél fényesebb és sikerültebb legyen, arra nézve az egylet által e célból kiküldött rendezőbizottság minden irányban gondoskodni igyekszik. De azt, hogy ez ünnepély az egyletre nézve hosszú időközön emlékeztetés is maradjon, ezen ünnepély alkalmából létesítendő humanisztikus intézmény megalapítása által óhajja elérni. Egy pénzalapot kíván ugyanis teremteni, melynek kamataiból évenként egy vagy két, arra érdemes egyleti tagot továbbképzés végett külföldre kiküldhessen. E cél elérése tekintetéből a folyó év július 6-án tartandó ünnepély alkalmával, ezen létesítendő alap javára egy sorsjáték rendezését határozta el az egylet, mely sorsjáték az egylet által beszerzendő nyereség-tárgyak kisorsolásán alapuland. Az egylet e nemes törekvésének kivételében a n. e. közönség több ízben tapasztalt jóindulatára és segítségére támaszkodik, mint-hogy a létesítendő alapítvány csak úgy lesz előállítható s a rendezendő sorsjáték eredménye az egyletre nézve anyagilag csak úgy lesz kedvező, ha a n. e. közönség nyereségyek felhasználandó tárgyak ajándékozása

által az egyletet kitűzött terve kivitelében elősegíti. A legmelyebb tisztelettel s az egyletünk iránt eddig is tanusított jóindulata folytán, bizalommal fordulunk ennél fogva a t. Czimhez, hogy rendezendő sorsjátékunk létesítéséhez valamely árgy adományozása által hozzájárulni s esileg ösmerősei körében ilyeneket gyűjteni kegyeskedjék. A midőn az adományokért előre is az egylet nevében köszönetünket nyilvánítjuk, egyszersmind tudatjuk, hogy a fenti célra az egylet elnökségéhez juttatandó adományok a helyi hírlapokban nyújtandó fognak. Debreczen, 1884. márczius hó. A debreczeni iparos ifjuság önképző és betegség-egylete nevében Grunwald József, egyleti titkár. Serly Ede, egyleti elnök.

**\* Egy nyug. honvéd főhadnagy** látogatta meg szerkesztőségünk egyik tudját, kinek nagy szomorú sorsról kellett tudomást venni. Ez egyen már 1848-ban honvéd háduagy volt. s aztán Szatmár-Németiben mint városi hivatalnok működött. A honvédség felállításakor mint főhadnagy lépett be, 1874-ben 300 forint nyugdíjazták, a mit azonban egy jótálás miatt lefoglalta tőle, s jelenleg — minden jövedelem s foglalkozás nélkül a legsajnálatosabb helyzetben várja a segítséget. Irodákban, irni valókat s egyéb ehhez hasonló teendőket nagyon jól végezhetne, s bizonyítványai e tekintetben igen ajánlók. A námasi vasut mérnöke Kleini slippert hordozó munkáinak (!) akarta alkalmazni e jobb sorsa érdemét férfut, de ezt nem teheti s egyben volna a társadalomra, ha megengedné! Ajánljuk a becsületes emberbarátok figyelmébe, s kérjük, hogy adjanak neki valami illó alkalmazást.

**\* A részvétért.** Azon kiváló kegyetes jóindulatért, melyet néhai Szegedi Zsigmond volt m. t. adóhivatali tisztviselő, a mi szeretettel és felelősen kedves családjának temetése alkalmával a n. e. közönség, a t. kartársak tanusítói kegyesek voltak, arra kötelez bennünket, hogy hálás köszönetet mondjunk a mely és igaz bánatunkban nemes részvételt osztani sietők mindenikének! Gyógyír volt e kegyeltesesség a mi vérző sebünkre, s felelősen megmarad szívünkben emléke! Tisztelettel: a g y á s z o l ó család tagjai.

**\* Kiállítás** van városunkban Legalább a Frohner-féle házban ilyen cím alatt árultat valami élelmes vállalkozó különböző tárgyakat csinos leányokkal, hova díj nélkül szabad bemenni szétnevezés céljából. Az igaz, hogy vásárkor sok minden szabad, mi máskor tiltva van, de ez a kiállítás-fele kereskedés már vásár előtt felütötte sátorát e helyen a helybeli kereskedések nagy hátrányára. Nem tudjuk mi alapon lett erre néző kiadván az engedély, de annyi tény, hogy jogtalanság s csak helyeselni lehet a főispán ur azon eljárását, hogy írásbeli tudakozódást intézett a városi hatóság ezen engedélyezés miatt. Kiváncsian várják nagyon sokan, hogy meddig lesz Debreczenben ilyen kiállítás?

**\* Elfogott szédelőg** Többben fognak emlékezni városunkban egy szemtveges, szőke fiatal emberre, ki egy darabig ügyvédi irodában dolgozott, aztán innen is kilépett s általános gyanus viseletével költé fel a figyelmet. A telen egy magán társaságban hamis kártyajátékon kapták rajta, a mi után eltűnt, maga után hagyva adósságokat és félrevezetett női sziveket is. Nehány het előtt újra rákadták, a kiknek társaságában járt kelt városunkban, mig végre a nagyváradi „Szabadság" című lap arról tudósít, hogy a szédelőg... elfogták hamis százasok gyártásáért. O ugyanis a n-s z a l o n t a i b a n k j e g y h a m i s i t ő; Szécsi Bélának keresztelték azelőtt 28 évvel s az érettségi vizsgálatot Nagyváradon tette le, a közeli H.-K.-Pályiba pedig, mint segédjegyző is működött. Nagyváradon sokan emlékeznek reá erőre a névről s mondják, hogy éleseszű, tehetséges fiatal ember hírében állott. A bankjegyhamisító kezdetben — s a többek közt — s z i n é s z n e k vallotta magát, mig végre kitűnt ki és mivolta.

**\* Rendőri tekintetben** a nagy vásár elég tisztességesen folyt le. Mondhatni semmi sem zavarta meg a rendet. A kisebb kocsmákban

legénykedve mulatók közt volt ugyan itt-ott egy kis összezúzóalkozás, melyek nem fejlődhetek nagyobb és komolyabb következményekké, miután azt a rendőrség ideje korán megakadályozta.

**\* A csolnákazó egyesület** tavát a szombaton urelőgó zivatar nagymértvben megnagyobbította. A víz felútt a gátakig s a mellette elterülő nagy lapályt egészen elöntötte.

**\* H.-Szoboszlón.** „Hajdu szoboszlói egyesült ipartársulat temetkezési egylete" cím alatt egy új egylet van alakulóban. Az alapszabályt a miniszterium megerősítette

**\* A székelyhídi vásár.** A pünkösdi nagy vásár határidejének megváltoztatása iránt a vásárvám bérleje Rosenfeld Elek kérvényt intézett a miniszteriumhoz, indokolva a határidő megváltoztatásának szükségességét a közbeeső izraelita ünnepekkel. (?) A városi képviselőtestületnek előterjesztésére azonban a vásár másnapra áttételét a miniszter nem engedte meg s így a pünkösdi vásár rendes időben, vagyis pünkösdi hetében csütörtökön és pénteken fog megtartatni.

**\* Új templom Földesen.** A nagyváradi „Sz-g"-nak írják, Földesen f. hó 15 én érlejtés tartottat a ref. egyház temploma s tornyainak helyreállítás munkálataira. Nyolczan pályáztak, köztük Nagyváradról és Szalontáról. Egységárul 18.500 frt, volt előirányozva Czigler Győző bpesti műépítész terve szerint. A versenyen egy debreczeni konszorcium lett a győztes, a mely 11% -ot engedett le az egységárul. Földes ref. egyháza különben szépen gyarapodott ezáltal hogy elhunyt Jakány Sándor, egyik presbyter, reá hagyta andáháza nevű k. b. 10.000 forint értékű tanyaföldjét.

**\* Gyászjelentés.** Dr. Baró Staudach Adolf, Mihály, Elemér, (Friedbergi Meernstainnek is nevezve), a római szent birodalom és az osztrák császár birodalom bárója, Freyenthurn és Ehrnegg, Eyerstorff és Weylern Ura, Rothenturni, Wuerossi stb lovag, Dornhoff nemes Ura, Tirol, Karintia és Steierország országrendője köz- és váltó ügyvéd, a budapesti ügyvédi kamara és több tudom. társ. és jótékonyegylet r. tagja, a kolozsvári m. k. volt joggyekek igazgatóságának fogalmazója több bel- és külföldi bizt. intézet igazgatási tanácsosa, a Gr. Dietrichstein-féle hitbizományi uradalnak társtulajdonosa, a Gróf Collalto féle hitbizományi várományosa és neje Staudach, szül. Vajda-Hunyadi és Felső-Szilvási Dragota Róza, Terézia, valamint egyetlen gyermekük II. Adolf bánatos megtrtő szível tudatják felejthetlen forrón szeretett kedves leányuknak, illetve kedves tesverének Birodalmi Baró Staudach Angyalka, Stefánia, Melánia, Adolfinának 8-dik életévében, folyó hó 20-án reggel 4 órakor, 2 heti kinos betegség következtében trtént elhunytát. A temetés folyó 21-ikén délután 3 órakor, a Kis-Várad-utczai 2119. számú gyász házból a róm. kath. szertartás szerint, a róm. kath. sírkertben fog megtörténni. Kedves gyermekünk rövid itt tartózkodásunk alatt ugyancsak helyben April hó 12-ikén elhunyt 10 éves nénjét, Ulgát, követé egy boldogabb világba. Urant! nagy csapást mértél reánk, de mint jó katolikusok kik folyton biztunk benned, nem zúgolódhatunk ellened, Te adád öket, Te vedé őket! Amit s a mint Te cselekszel, óh Uram, ugy van az legjobban, nekünk szent akaratodban meg kell nyugodnunk. Legyen a Te szent akaratod! Uram, adj erőt és vigaszt nekünk! Debreczen, 1884, april 20-kán. Angyalka volt neved, angyal voltál a földön, az vagy már az égben! Beke poráidra!

**\* A megölt Fekete Péter családja** a mint értesülünk a legnagyobb nyomorban van. A szerencsétlen esetet a „H." című Szoboszlón megjelenő lap — hiteles forrásból a következőkben adja elő: Bihari Sándor, ez a gyilkos neve, vasárnap már fél tizenöt óra beült a vendéglő borivójába s folytonosan ivott Balog György társaságában; 4 óra tájban előkerült Fekete Péter is, ki meglátva Biharit elkezdte mocskolni, a legilletlenebb szavakkal illetni, B. hallgatag maradt, nem szólt semmit. — E jelenet többször ismétlődött; 9 óratájban Balog szót emel Bihari mellett, ki ezért

meg is kapta jutalmat, az orrára kapván F. P.-től egy botütést. Bihari erre „mégelyk zsan-darért!" kiáltással elszaladt, a zsan-darok helyett azonban Turi J. kereskedő meg nyitva levő boltjába ment s kést vásárolt, a melynek árát nem fizette ki. — Vissza jövet el is esett. — Visszatérvén be akart menni az urak részére fenntartott ebédlőbe, de onnan a pinczér kiutasította, s szó nélkül ki is ment, átment a borivóba s ivott tovább F. P. testvére Gerzson, ugy 11 óratájban egy másik szobából kijövé — meg az uri ebédlőbe s hívja haza testvérét. — Ezt a folytonosan figyelemmel kíséző Bihari észre vévén lesbe áll, s várja az ajtóban, mikor lép ki F. P. s a mint kilép, megragadva egyik karját, gyorsan megejtí a késszurásokat, anélkül hogy F. P. védhette volna magát, avagy F. G. védhette volna testvérét; sőt F. G. futni volt kénytelen, mivel őt is megölessel fenyegette a gyilkos. Így nem tehetett egyebet, alkálította magát, s megfűtött. — A kiáltásra kiszaladt a még ott levő vendéglői személyzet és közönség; még azt látták, hogy F. G. elő szalad, utánna Bihari. B. után Fekete Péter; azt is látták, a mikor F. P. 10—15 lépést téve lerogyott, — beszélni azonban már képtelen volt. A tett után azonban elfogott gyilkos a jársbírósgá börtönében van elzárva, megtrtnek, eszénkivülinek látszik, még eddig vallomást nem tett. A gyilkos kezén és ruháin dulakodásnak nyomai láthatók. A vizsgálatot Lengyel vizsg. bír. vezeti. E szomorú esemény leírását azzal zárjuk be, hogy a városban elterjedt különféle hírek mind alaptalanok, a valódi tényállás ez, a mint elő adva van.

**\* Egy jó családból** való 14—15 éves fiu tanulónak felvétetik Csanak József fűszerkereskedésében.

**Muzsák.**

— Csiky Gergely „Buborékok" cz. vig-játéka, melyben szerző a női divat kínvéseit ostorozza, pénteken került szívre a nemzeti színpadban s a szokott sikert aratta.

**Közgazdaság.**

— **Sortésvásár.** A budapest-kőbányai sertés-keres. csarnok távirata. April. 10. Az üzlet lanyha. Magyar urasági öreg nehéz 48.—50. frtig, magyar urasági fiatal nehéz 51.50—52. közép 52.—53.— könnyű —.— Szedett nehéz 51.—51.50, közép 51.—.—, könnyű 52.—53.— — Romániai bakonyi, nehéz 52.—53.— átmeneti, közép 51.—52. bakonyi könnyű 51.—.— átmeneti, eredeti nehéz —.— átmeneti közép —.— átmeneti szerbiai nehéz 52.—53.—. átmeneti közép 51.—52. átmeneti könnyű 51.—52. hízó a vasutról mászálva — hízó 1 1/2 éves élősuliban 4<sup>o</sup> —.— 2 éves élősuliban —.— frtig.

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

**MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE**

gyógyhely Budapesten (Budán). Idény május 1-től szeptember 30-ig. A gyógyhely keesóvíz forrásai (ivó és fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: a belek bántalmáinál, alhasi és általános vérbőségnél, és az ebből keletkező nemesebb szervekhez való vértörlésnél, verőczéri pangások esetében, a ranyérnél, túlságos elhízásnál, rászórnál, máj-és lép bántalmaknál, kőszólyvénél és végre női betegségnél. Egészséges fekvés, tiszta üde levegő, 60 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemű szórakozás. Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó társaskocsikon, reggel 5 óratól kezdve. Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Budapest, vígadó tér biztosít. épület.) Tulajdonos: MATTONI HENRIK.

**BORSÁNYI VIKTOR GAZDASÁGI GÉPÉSZ DEBRECZENBEN**

N.-Várad-utca 2227. saját ház.

Ajánlja a nagyédemű gazdaközönségnek újonnan és du-san felszerelt

**GAZDASÁGI GÉPRAKTÁRÁT,**

hol jutányos árban kaphatók: minden egyes, kettős és három barázás ekék és ekereszék kapáló és töltő-gépek. Magtakarók, Howard és Skót boronák, soros és szórvető-gépek, széna gyűjtők, szecska és répvágók tengeri morzólok, csöves tengeri daráló (kis óráis.) Legújabb szerkezetű könnyű

**járgány cséplőgépek,**

többféle szelelő-Backer-féle rosák üszög-választó szerkezetű; Export rosták, konkoly és bökköny választók (Trieurok) könnyen kezelhető ruhamánguró gépek, kerti fecskendők, borsajtók, továbbá

**Gőz cséplőgépekhez való részletek:**

tengelyek, rézperselyek, acél dobainak, faléczek, faperselyek, rugók, csavarok, dugatya karikák, (kolbenringe) kazáncsövek, c-ószoritógépek, tüzelőros-élyok, szívótömlők, malomtengelyek, acélcspok, merítő bádógok, rostacsövek s egyéb géprészek. Gépühelyemet újabban is több s-égőgépekkel felszereltem, mindenféle gép és kazáncsöveket, javításokat, vas-esztergályos munkákat jutányos árak mellett gyorsan teljesítetek. S löerejű Shuttleworth-féle gőzcséplőgép, ugy szintén egy csak öt héttig használt, 8 löerejű magános új cséplőgép (gőz mozdony nélkül) jutányos áron eladó. Messze ágazó gyári összeköttetésemmel jóval kívánatra bármiféle gépeknek, vagy géprészeknek megrendését, beszerzését és felállítását gyorsan és jutányos áron eszközölöm.

# KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

budapesti cég, debreczeni fióküzletéből a következő cikkeket ajánlja a nagyrédmű közönség szives figyelmébe.

Vászon és kész fehérnemű.	DIVATÁRUK.	Szoba berendezési cikkek.
<p>Valódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles <b>lepedő vásznak.</b></p> <p>— Csikos és damast cainvatok. — Schroll-féle legjobb sifonok minden szélességben. —</p> <p><b>Asztalneműek.</b></p> <p>— Kávés terítékek. — Tálca-, szekrény-takarók. — Asztalfutók. — Zsebkendők. — Férfi-, női és gyermek</p> <p><b>kész fehérneműek,</b></p> <p>u. m. ing, lábravató, háló köntös, fésülködő, szoknya, harisnyák, lábtyúk.</p>	<p>A</p> <p>tavaszi és nyári idényre megérkeztek a legujabb divatu</p> <p><b>NŐI RUHA-SZÖVETEK</b></p> <p>finom fekete selyem kelmék,</p> <p><b>SURRAH, MERVEILLEUX SATIN DE LYON,</b></p> <p>továbbá a legszebb szines</p> <p><b>SELYEM RUHA-KELMÉK.</b></p>	<p>Csipke függönyök. — Jutta függönyök. — Nehéz szövet függönyök. — Turkesztán függönyök.</p> <p>Ágyeléaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. — Paulag-szőnyegek. — Futó-szőnyegek.</p> <p>Crepe butorhuzatok. — Ripsz butorhuzatok. — Gobelin butorhuzatok. — Bourett butorhuzatok. Legujabb divatu butorhuzatok.</p> <p><b>Ágy- és asztal-takarók.</b></p> <p>Karton és rouge paplanok. — Cachemir paplanok. — Satin paplanok. — Selyem paplanok. Atlas paplanok. — Pike és trico paplanok. — Gyapju paplanok.</p>

## SZABÓ LAJOS

Debreczenben, Rózsater

ajánlja a nagyrédmű közönségnek

### TAVASZI és NYARI

cikkekben nagy választású raktárát:

#### DIVATOS RUHA KELMÉK

Fekete és szines ternok, kasmirok, kendők.

#### GYÁSZ CZIKKEK

szines perkál, kreton és szatinok

#### KITÜNŐ SZABÁSÚ FÉRFI INGEK

vászonneműk, ágyterítők, fekete selyem kelmék, kendők. Jó minőségű kötő pamutok, ruhadiszek, gombok, cipkék, szalagok,

#### NAPERNYŐK és ESERNYŐK.

Jutányos szabott árak.

## BOSZNAVY J. cég

DEBRECZENBEN,

sajat ház, Czegléd-utca.

Dusan felszerelt női divat, kézmű és rövidaru raktárából ajánl

== tetemes árleszállítás mellett, ==  
nagymennyiségű sima és kockás

### tavaszi női ruha-kelméket,

kreton, batist, satin, jacouetteket

és rendkívül olcsó áráért

### napernyőket is.

Továbbá a legjobb minőségű fekete és szines ternók, szines és fekete selyem, satin mervilleux s ezekhez megfelelő, minden színben selyembárony, brocat, csipke és szalag dísz s ugyesztint kitünő csabai vállfűzők

nagy választékban találhatók.

## DREHER ANTAL-féle

### PALACZK-SEREK

valódiságuk és hamisítatlanságuk jótállása mellett

Dietrich és Gottschlignál Budapesten,

vagy  
DREHER A. serfőzdéjében Kőbányán

rendelhetők meg.

Megrendeléséknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kivitelű ser jó eszközésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismét eladókat vételőkhoz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban reszesítünk.

#### különleges serekkel

szolgálatunk, melyeket különben csak tengerentúli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3-4 hét vesz igénybe, — használunk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb ízűek, de különösen tartalomdúságuk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak, palaczkoként csak 1 és fél krajczárral számítunk drágábban, tartóságuk és tisztaságukért ítélt jótállást vállalva. Magától értődik, hogy ezen különleges serek a legforróbb időkben sem, nem csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és aromájukat féltő óvatossággal is megtartják.

## Czément pallózások.

Alábbirt czémentgyár, egy megbízható terasseurel rendelkezvén, átvállalja: templomok, nyaralók, tornácok, csarnokok, műhelyek, sör- és szeszfordék, mag- és raktárak, pitvarok, konyhák, kamarák, istállók, ólak, pinczék s e félek egyszerű betonirozását, vagy

### gránit-terasso- és mozaikszerű

ékes kiállítását; szintugy víztartó medenczék, étető itató jászolok, czefre-fülesztő-trágyalé- és egyéb gödrök vízhatlan kibélelését.

Egyszersmind ajánlja elismert portland czément palló lemezeit és készségesen szolgál árjegyzékkel a további utasítással.

**Benczur czémentgyára Magyarórkán.**  
(postahely Hanusfalva.)

## 27 Szalma és nemez kalapok. 27

### 28.

#### VÉGELADÁS.

Építkezés következtében, kilencz év óta fennálló divat- és rövid-aru üzletemet végkép feloszlatom és teljes

#### végeladást nyitok meg,

minden az üzletemben levő cikkek

**gyári áron alul** adtnak el.

A midőn halás köszönetemet fejezem ki helybeli és vidéki b. vevőimnek, eddigi szives pártfogásukért, szabad legyen e felhívómat is becses figyelmükbe ajánlani.

Tisztelettel  
**BAUM MIKSA,**  
piacz, Veszprémy-féle ház.

## 27 Napernyők nagyválasztékban. 27

A tavaszi idény beálltával friss töltésű

### ÁSVÁNY és GYÓGYVIZEKBŐL

raktáramat dusan berendeztem, melyet a u. é. közönség szives figyelmébe ajánlok, u. m.

Bilini, Bikszárdi, Bártfai, Borszéki, Budai Czigelkai, Csizi, Emsi, Éger Ferencz és só forrás, Gleichbergi, Gieshübl, Ivándai, Karlsbadi minden forrás, Kisingsi Rákóczy, Halli, Lipiki, Marienbadi, Mohai-Agnes, Margit, Parádi, Preblau, Seltersi Szolvai, Szulini, Rohitsi stb. és Karlsbadi só

továbbá mindenféle

#### törött kész festékeket.

Len olajat, linóleumot, csetet.

szoba padló és butor-lackot,

mely a bevonás után két óra teljesen megszárad, különön pedig

### FÜSZER-ÁRUKAT.

Tisztelettel

**VARGA LAJOS,**  
(Debreczen), totér a u. kir. postahivatal mellett.

Kilencz évi árak:  
Helyben és postán küldve  
Égy évre . . . . . 10 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 5 —  
Negyed évre . . . . . 2 — 50.

Egyes szám 5 kr.  
A lap esetlenül részekre vágva  
den költésű díjazás. Vevők  
hát földesit, a szerkesztőség  
bérmentve küldendő.

Kilencz évi helyben  
FRIGYÓ E. LAJOS és társai  
OSÁTHY KÁROLY könyv-  
kereskedésében és a kisdobó-  
utcai KUTASI IMRE könyv-  
üzletében a postahivatali  
nyomtatásnak a postahivatali  
utján.

## Az al-D

(K.) Ha csak tunk vissza hazánk csodálkozunk kell, azóta keresztül azok, a góztatták, a parlami helyet, hogy az 1848-ban foglalt ki azért kerül M. majd harmincz ba évente, h szág, mint 5 állam emlit Ausztria Magyaror lettessék, me ösmerni nem f

Es most olvas zet: aprilis 14-ke meg abban szorul s kérkedre, miszerin Ausztria-Magyaror gyarorszag é triadé, mely állam maga is oly heter össze-vissza ragaszt is az élesre fent össze! Soha sem Ausztria van hivaty kóit a civilizáció u minden szubvencziot — megforditva áll ug, hogy a Balká csak is a magyarok val felkent magyar magyar nemzeté is éának is alapfölté vetlen szomszéd: félszigetnek és a Hiszen nem Auszt al-dunai révpárt k nemzet és annak k nyi igaz csak, hog melyek mint Dan Balkán-félsziget fel oldásának harczait magyar király böl nemzeti bátorságn leg fenutartva! E cikkirója, midőn költő, de igen kis lapulva, oly gond jogaink nem csebé

Tudjuk igen magának a koron a helyen, hora 5 tokat szerezni, o ország leen lya tanulhat val Magyarországnak világgá bocsátani é chias cikket, kár ban, a ki csak 12 nyira feljaj szággyülés e ellen! De hát nők változnak ma

Miért nem mint »Honc, 18 annak az ideje, szerencse istennő nak, mint Auszt lasztást, ugy, m többé! Akkor tetni a koronát é utolsóira nem vol eszt magyar ne dhajtotta az akko s már akkor felö ható áldást és k szalasztottuk. Mo az utrakelt koru szemléljen hát mi mindaz, a mi e csak is Magyaror sikeresen és tart nem pedig az czime!